

行公义、好怜悯、存谦卑的心与神同行【利19章】

引言

这章圣经可以说是伦理学中最伟大的篇章。与十八章连在一起就包含了有关伦理方面的所有原则。十八章着重讲“不可奸淫”，而在这一章中，几乎包含了十条诫命其它各条的伦理指导原则。

三种分段方式

以十诫来分

犹太人按照十条诫命来分类，但是却不能按照十条诫命的次序再做细分。事实上，十条诫命本身也不能按其大小来排序，否则的话，就会废除其中最小的一条，这也就等于废掉了全部的诫命。所以，如果按照十条诫命的眼光来看本章圣经的话，确实它并不是照着十条诫命的次序一来指导以色列人的伦理生活。主耶稣在马太福音五到七章，也就是在登山宝训中，也没有按照十条诫命的次序讲解。如果我们按照犹太人的分段方法来看本章圣经，并不能帮助我们对本章圣经有更清晰的了解，所以，这一种分段的方法不见得是最理想的。

以重复句分

“我是耶和华你们的神。”这类的话在本章中出现了十六次，因此，有人据此将本章分为十六段。按照这一方式来分，比犹太人按照十条诫命的方法来分稍微好一些，但同样没有让我们看到本章圣经彼此之间的密切关系，只是把各点一条一条地根据这句话分类列出。

以经解经分

用意思比较明显的经文来解释意思不太明显的经文
以经解经也有其大原则、大背景，就如新约解释旧约，先知书也是在解释摩西五经，以及应用摩西五经。

在结构上也可以运用以经解经的原则

我们相信，新旧约整本圣经都是由圣灵默示而写，虽然整本圣经执笔的作者大约有四十位，但是背后乃是同一位作者，就是圣灵。圣灵在默示圣经的时候，有祂自己的最高智慧。不仅仅在意思上可以以经解经，也可以在大原则的背景下以经解经，照样，也可以在结构上以经解经。

十九章的分段

阅读圣经应当有的态度

首先我们应该相信圣经在各方面都是美妙的，甚至在结构的安排上也有它的奥妙之处，即使我们看不出，也应当相信这一点；只有这样，我们才会带着祷告的心，谦卑研读圣经。当我们读到某处圣经感到有些凌乱时，就要想到这里面一定有我们看不出的非常丰富、美妙的属灵奥秘。因此，我们应当更当留意，用心祷告，求神光照我们，使我们看到其中的奥秘。

以诗篇十五篇来解读

【弥6：8】

“世人哪，耶和华已指示你何为为善，他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。”

行公义

【利19：1-8】

【利19：1-8】着重于公义，也就是如何行公义。它不仅指导在旷野的以色列人以及到了迦南地如何行公义，同时也是指导历代圣徒，都应当这样行公义。

“不偏向虚无的神，也不造偶像”，它不仅仅是字面的意思所说的，让你守住这警戒的禁令，也是让我们带着敬畏上帝以及爱上帝的心，远离虚无的神，远离偶像；并且带着感谢上帝的心，如同儿女应当有感恩父母的心一样，带着这样的感恩之心生活，那才是行公义。

以弥迦书6：8来解读

好怜悯

【利19：9-22】

【利19：9-22】的教导主要是让我们借着这种外在的生活方式，被熏陶、训练，好使我们这蒙神救赎的人，效法基督，满有怜悯。

如果我们碰到难理解的经文时，就要想到，上帝这样的吩咐目的是为让我们存着怜悯之心；祂以这样外在的方式来塑造我们，使我们效法基督、满有怜悯。或者说，一个被圣灵重生、有基督的心、有怜悯之心的人，自然而然地就会以这样的方式生活。

存谦卑

【利19：23-36】

【利19：23-26】就是第三大段——存谦卑的心，与你的神同行。

我们如果能带着“存谦卑的心，与神同行”的眼光来读23-36节，相信意思也是清楚的。第36节最后说：“我是耶和华你们的神，曾把你们从埃及地领出来。”因为神把你们从埃及地领出来，所以吩咐他们，应当存谦卑的心与神同行。对于我们新约时代的基督徒也是如此，保罗说：“因我们还软弱的时候，基督就按所定的日期为罪人死。”（罗5：6）第8节又说：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”既然在我们还作罪人的时候，神就救了我们，这就等于是祂把我们出埃及地领了出来。既然祂把我们出埃及地领了出来，所以，祂吩咐我们说：“你们要谨守遵行我一切的律例、典章。”（利19：37）

思考问题

- 1、对本章圣经有哪三种分段的方式？
- 2、本讲介绍了“以经解经”哪三方面的应用？
- 3、阅读研读圣经应当有的态度是什么？
- 4、如果以诗篇十五篇来解读本章圣经，会给我们带来怎样的益处？
- 5、以【弥6：8】解读本章圣经，本章圣经给我讲解了哪三个主题（属灵教训）？

利未记第十九章所教导的伦理道德生活，虽然字面的意思有一些已经不适于新约时代，但是，所指导的总原则是不变的。盼望这章圣经能给我们带来真实的帮助。